

EL PERIÓDICO

En la capital 10 cts. semanales

AÑO V — — NUM. 1.180

DIARIO DE LA TARDE
INDEPENDIENTE
Y DE CULTURA POPULAR
PRECIO.—Número suelto 5 céntimos. Atrasado, 25 id.—Anuncios y comunicados á precios convencionales

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN
Paseo de Chapí, 5 (antes Teatro)

NO SE DEVOLVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

PARA TODOS

Señales no tenemos correspondencia y céntimos al mes

ALICANTE Miércoles 13 de Enero de 1915

Página por adelantado

Intereses locales

Verdaderamente ha sido lamentable que quedara desierta la subasta para construcción del nuevo mercado, pues aunque nos consuele la idea de que en la segunda que se realice tengamos más suerte los alicantinos, por lo pronto las obras no comienzan tan pronto como deseábamos ya que los trámites legales á que se sujetan estas subastas, hacen perder un tiempo precioso bajo todos los puntos de vista.

Temiendo lo sucedido y á fin de que la aspiración de Alicante entera se convertirá en realidad lo antes posible, tuvo el Sr. Campos la feliz iniciativa de formar la sociedad de capitales alicantinos, cuya constitución dimos cuenta oportunamente, al reseñar el acto á dicho fin celebrado en las Casas Consistoriales.

El buen deseo de nuestro joven y prestigioso alcalde, se estrelló contra la apatía ó miedo de los que pudieran poner en práctica la idea, y es que en Alicante nos gusta que todo nos lo den hecho, sin molestia de laborar en pró de la Ciudad, con el propio esfuerzo.

Las consecuencias las sufrimos todos y así nos luce el pelo, ya que en no tener un Canalejas ó a guisa de que nos agobie á beneficios, nos estaríamos y no damos señales de vida.

Paciencia pues, y rueda la bola.

Otra subasta relacionada con Alicante, es la referente al dragado del puerto.

Tuvo lugar en el Ministerio de Fomento y no hubo más pliego que el presentado por el Sr. Pérez de los Cobos, de Cartagena, al cual se le adjudicó la subasta por la cantidad de 283.000 pesetas.

Salvador García

Tárrega el pequeño. Este discípulo predilecto del genial Tárrega, ha llegado hoy á Alicante.

Estará aquí unos días y, como el héroe de Zorilla,

no se aviene á más empresas que á reñir con los franceses y á enamorar las francesas.

Es decir, que la misión que aquí le trae no es otra que la de hacer gozar á los alicantinos de las primicias de su arte.

La guitarra en sus manos vibra, can-

te, ruje, suspira, ama y llora como una mujer.

¡Bienvenido, el genial guitarrista!

En broma

Illice 12 de enero;

Mi distinguido Carranza:
Me alegraré que al recibo de esta mi primera carta, te encuentres sin novedad.

Yo, en la Ciudad de las Palmas sigo sin una peseta;

pero de comer más ganas que 40 carreteros.

Mas ¿qué le vamos á hacer?

Paciencia y otro baraja como dirán los «banqueros» en muchos «contes» de España.

No te puedes figurar,

amigo mio, la plaga que en este pueblo sufrimos.

Juega de monte por barba;

injusticias á granel;

nóminas innecesarias;

tragaperras á montones;

particulares que mandan

más que el propio D. Pascual

que es el que empuña la vara;

el reparto de consumos

donde brilla la vergenza;

una crisis de trabajo

que al más atrevido espanta;

y muchos señores que

tienen las uñas muy largas.

De manera que ya sabes

lo que en esta ciudad pasa.

Pero lo que más me apena,

queridísimo Carranza,

es que escaseen los huevos

y abunden las calabazas.

FIERO.

Necrología

Cuando la muerte truncaba una existencia y vamos que personas á quienes estimábamos emprenden esa viaje ignorado del que nada regresa, iníandase de pena nuestro corazón, ante la idea de esa eterna ausencia; y el dolor aumenta hasta lo infinito, y nos rebelamos de la injusticia, cuando vemos que en plena juventud, cuando todo sonríe y están en su apogeo las ilusiones y los sueños de rosado color, llega la intrusa impasible y fría, y cierra para siempre los ojos que amaban el sol y las flores.

La estimada familia de nuestro queri-

Josofa Araell Santacrou

Profesora en Partos

de la Casa de Socorro

Y PROFESORA HONORARIA

DE LA CASA DE MATERNIDAD

Calle de Bazán, núm. 37, 2.º.—ALICANTE

disino amigo D. Rodolfo Tamar, sufie en estos momentos tan acerbo dolor: cuando apenas contaba 22 años de edad, ha fallecido la señorita Lilia Tomás Eamper, que con tantas y merecidas simpatías contaba por su bondad, por su talento y por su caracter afable y carifioso. Rudo ha sido el golpe, y grande ha de ser el esfuerzo que los amantes padres y buenos hermanos han de hacer para resignarse á sopartar la pérdida irreparable.

Reciban en estas líneas el testimonio de nuestro sincero pésame el hermano de la finada D. Rodolfo Tomás y su distinguida familia.

L.

Tumultos y Protestas

Según noticias recibidas de Pego, reina en aquella población gran disgusto por haber sido trasladado al puesto de Monovar el teniente de la guardia Civil D. Pedro Jiménez, que cuenta con innumerables simpatías, tanto por su caracter como por su buen tacto en asuntos conflictivos se han planteado el el pueblo de referencias.

Por motivo del reparto de consumos que aquel vecindario juzga arbitrario, se han promovido ya varios tumultos que no han llevado el luto á Pego, gracias á la acertada gestión del Sr. Jiménez.

El mes pasado, se formó en las calles una manifestación de más de dos mil personas, protestando del reparto de consumos, y como los ánimos se exaltaron, pretendieron los manifestantes agredir al alcalde y al recaudador del impuesto, viéndose forzada la guardia civil á intervenir en el conflicto, hasta el extremo de que pudo haber una verdadera hecatombe si no interviene á tiempo el Sr. Jiménez que logró desistír de sus propósitos á los amotinados.

El día 7 último se reprodujeron los desórdenes y ocurrió lo propio que antes hemos reseñado lo cual prueba el respeto y consideración que disfruta en Pego el teniente Sr. Jiménez.

El gobierno le facilitó telegráficamente por su buen tacto y ahora lo traslada á Monovar, dando lugar á que Pego en masa protesta de esta medida, demostrando así sus simpatías por D. Pedro Jiménez.

Ramón y Borja

MÉDICO

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas sífilíticas. Exalumno interno per oposición de los Hospitales provinciales de Madrid. Exalumno interno del «Sanatorio Inglés». Larga práctica en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid, clínica del Dr. Azúa.

Consulta: De 10 á 12 y de 3 á 5. Calderón de la Barca 19 1.º derecha. Alicante.

Doctor Más Magro

DE F. HAMATÓLOGIDA, DE BERLIN, LAUREADO EN VARIAS ACADEMIAS DE MEDICINA, DEL INSTITUTO MEDICO VALENCIANO, ETC.

I-I ESPECIALISTA I-I en enfermedades de la

SANGRE y del PECHO

(corazón y pulmones). CONSULTA de 10 á 1. Especial, de 2 á 4 Tratamiento especial de las ANEMIAS San Fernando, 37, 2.º.—Alicante

Dr. Candela Ardú

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES

DE LOS OJOS

Profesor de los Institutos Rubio y Citálico Nacional de Madrid.

Consulta: de 10 á 1, Especial: de 2 á 4.

Tratamiento especial de la **GRAULAGICE**

Bailén, 14 exp.º, al lado de la Piedad de la Unión.

En plena Guerra Europea

IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

Lazos de amistad

Roma.—La Sublime Puerta ha mandado al Usulí de Semen, para que de completas satisfacciones a Italia, por lo ocurrido en Hodeid.

Esta medida ha sido muy bien recibida por los italianos que no quieren se rompan los lazos de amistad que les une con el gobierno turco.

Los alemanes emprenden la ofensiva

Petrogrado.—En la orilla izquierda del río Vistula, las tropas alemanas atacaron con gran furor las avanzadas moscovitas.

Realizaron el ataque la noche del día 10, siendo rechazados con considerables pérdidas.

En la Galitzia la artillería germana no cesa de vomitar metralla sobre las baterías del enemigo, que también, responden al fuego.

Los alemanes invaden Londres

Londres.—En Inglaterra ha causado gran impresión la presencia de algunos aviones germanos en el Canal de la Mancha.

Los londinenses, presa de un terrible pánico, aseguran que dichos aparatos aviatorios se dirigían sobre Londres, y que si no llegaron a velar sobre la capital fué por el temporal que se desencadenó.

Al pasar por encima de Calais, los aeroplanos, como saludo a la plaza, dejaron caer varias bombas, que causaron infinidad de daños.

Esta nueva hazaña germanica ha motivado el que se adopten mayores precauciones de las empleadas hasta ahora.

La situación en Rusia

Un corresponsal de la Prensa aliada ha recibido la copia de una carta que un alto funcionario de la Costa de Petersburgo ha dirigido a un hermano suyo que sirve en el Ejército francés. En esta carta se dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Hemos hecho mal en empezar esta guerra sin haber cuidado antes de una buena instrucción general del pueblo. Mientras que el aldeano ruso no sepa leer y escribir, estaremos siempre bajo la amenaza de una revolución. Aquí faltan mecánicos, técnicos y buenos artes-

nes, sin los cuales no podemos fabricar cañones, ni municiones, ni aviones. Yo creo, en efecto, que en el mes de Enero nuestras provisiones de guerra habrán casi desaparecido, y si entonces no habremos tomado en país enemigo posiciones tan fuertes que ellos no nos puedan expulsar, entonces habría llegado el momento histórico en el cual quedaríamos obligados a hacer una paz vergonzosa, que significaría el fin de Rusia y la creación de una nueva Polonia. Aquí se opina que Francia debería hacer algo más que frases retóricas. De Inglaterra «no olemos en Petersburgo: sospechamos que los ingleses nos abandonarán cuando llegue el momento oportuno para ellos. Nos parece escandaloso el hecho de que la tropa inglesa, que con la francesa es tres veces superior a la alemana, se limita a defender sus costas y sus buques de transporte.

Cruzero inglés con averías
Gibraltar.—Cuando mayor era la animación en el puerto, ha fondeado el crucero inglés «Invencible» con importantes averías en el casco, sufridas en el combate que sostuvo la escuadra inglesa con los buques alemanes en las islas Malvinas.

Seguramente entró en el dique de reparación.

El autor de «La Viuda Alegre» prisionero

Paris.—Los periódicos franceses dan como cierta la noticia de que el popular autor de la opereta, conocida universalmente, «La Viuda Alegre» ha sido hecho prisionero por los rusos.

Este luchaba como oficial en el ejército austriaco.

Una escuela germana en Amberes

Roma.—Una prueba de que la normalidad y tranquilidad renacen cada vez en aumento en Amberes, es que la escuela general alemana de esta ciudad abre de nuevo todas sus clases el día 11 del presente mes de Enero. La mayor parte del profesorado vuelve a la escuela; también la mayor parte de los niños estará presente cuando se verifique la apertura.

¡Ojalá la escuela, que como hasta ahora admitirá a niños alemanes y belgas, contribuya a ahogar los odios que la guerra ha despertado, reconciliando los ánimos!

Un acorazado alemán hundido

Londres.—El crucero acorazado alemán «Von der Tann» ha sido echado a pique por el crucero inglés «Invencible».

Esto se hundió en pocos minutos, ahogándose casi toda la tripulación, formada de 910 hombres.

El buque hundido montaba ocho cañones de once pulgadas, y diez de seis.

Anónima con 4.000 francos
Paris.—El ministro de la guerra ha recibido una carta anónima, acompañada de 4.000 francos.

Dice el anónimo que dicha cantidad la remite para que se destine a la campaña, en la forma que se tenga por conveniente.

Vuelos alemanes sobre Paris

Paris.—Dos aviones alemanes trataron de volar sobre la capital, pero desde la Torre Eiffel dieron aviso a los aviadores franceses, quienes lograron ponerlos en fuga.

Estadística de prisioneros

Retrogrado.—El ministro de la Guerra facilitó la estadística de prisioneros en poder de los rusos.

El número de los alemanes se eleva a 870 oficiales y 67.765 soldados.

Oficiales austriacos 1.012 y 141.012 soldados.

Oficiales y soldados alemanes heridos ó enfermos 120 y 25.552 respectivamente.

Austriacos enfermos ó heridos; oficiales, 117; soldados, 30.310.

Además había en viaje hacia el interior 120 oficiales y 48.720 soldados alemanes y 90 oficiales y 60.225 soldados austriacos.

El total de prisioneros desde que comenzó la guerra asciende a 1.140 oficiales y 134.737 soldados alemanes.

Del ejército austriaco: 3.186 oficiales y 333.447 soldados.

En parte del Estado Mayor del ejército del Cáucaso dice que la acción iniciada en la región de Koaourgow continúa desarrollándose conforme a los planes del cuartel general ruso.

En el curso de las operaciones se han apoderado de los cañones dos compañías completas turcas.

La situación de los demás frentes rusos han variado.

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE

D. Francisco de H. Vargues

EX INTERNO DEL HOSPITAL DE NIÑOS DE BARCELONA, EX INSPECTOR MUNICIPAL DE SANIDAD EX-AYUDANTE DEL DOCTOR FARGAS EN LA CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LA MUJER, EX-PROFESOR PARA LA CARRERA DE COMADRONA EN LA FACULTAD DE BARCELONA.

Especialista en enfermedades de la Infancia, en Partos y de la Mujer

Consultas de 3 a 5 tarde—Económicas de 8 a 10 mañana. TORREJO, 7, 1.º

Modista

y Profesora de Corte parisien

Enseñanza completa a precios convencionales. Pago anticipado.

Se confeccionan trajes a precios económicos. Aiberola 38 principal Colegio (Benafán)

Enfermos del estómago

No desesperéis aun cuando se hayan empleado todos los remedios preconizados sin conseguir alivio. Vuestro bienestar y curación lo hallaréis tomando el «Digestogon», específico inofensivo y de una seguridad absoluta.

Precio de la caja 1'50. Depósito en Alicante: Droguería de Romero.

Doctor Navarrete

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz, Oídos y Ojos
Horas de Consulta: De 11 a 1 y 3 a 5 San Fernando letra E. 1.º

El Candado de Bronce

Gran surtido en Ferristería, Quincalla y Bateria de Cocina, Antonio Ibarra.—Méndez Núñez, 14, Alicante.

Dr. Manuel Ibarra

CONSULTA GENERAL

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Antiguo alumno de las escuelas de los doctores Gutiérrez y Hecquet, de Madrid y Vargues, de Barcelona.

Consulta: de 11 a 2, todos los días. San Fernando, 34, prel. dcha. Alicante

Compra y venta

de muebles usados.—Zaragoza, 2, bajo. Ramón Agudo.

Unico BIOSCA ORDINARIO a Madrid, Barcelona y Valencia

DOMICILIOS: Puerta de Atocha, 6; Fortuny, 8; y Rivera, 7, respectivamente.

En ALICANTE: Zaragoza, 5 Teléfono 308

In memoriam

ALFONSO PEREZ GARCIA

La fatal ley de natura, cuando se oyer en tu alma virgen, al besar la Parca para siempre tu nombre del registro de vivos, y anotarlo por una eternidad en el de muertos.

¡Oh ley terrible, que inexorable te suaves es quién moñificarte pudiera!

Otra vez el luto y desolación reina en el que fué tu hogar en este valle, sumiendo en su mayor desconsuelo, a aquellos que tras esfuerzos y privaciones, a parte de darle el tér, te hicieron hombre de provecho.

¿Cómo borrar tu recuerdo? ¿cómo amenazar la pena que forzosamente anida en el estezón de tus amerosos padres? ¿Cómo Alfonso, dejar pasar en justa compensación a tus virtudes este público testimonio?

Tu como Julio, no necesitas para vivir en este mundo de la mentira y los convencionales esos imperan, y el Sumun de bondad, la primera causa, es eleva sobre el nivel de las demás mortales, en prematura edad, a otros mundos, a otras regiones mas puras, donde sólo los bien-aventurados, hallan gracia, y desde donde con vuestra vista espiritual estáis cen no nosotros, haciendo más comfortable la dolorida alma, que aún en las cotidades, desposada de mundanales pasiones, le hacéis comprender la grandeza, la sublimidad del hacedor, al no permitir que os manchen con el inmundito fétido que per aquí se respira.

¡Descansa en paz! y, sabes bien, que al dedicar este recuerdo, sólo me anima al par que el sentimiento producido por la pérdida del sobrino, el de testimonio público a tu honrado paso por aquí, y el premio a la aplicación de uno de sus mejores é inolvidables discípulos!

¡Descansa en paz!

CONRADO PEREZ

Por los Metalúrgicos

Una obrera, vinda, nos ha visitado en nuestra redacción, entregándonos treinta céntimos al objeto de que abramos una suscripción, para remediar la situación angustiosa porque atravesan los metalúrgicos en huelga de la casa Aznar.

Nos hacemos hace de esta iniciativa y desde hoy queda abierta en nuestras columnas la referida suscripción.

De interés general

El dueño del acreditado establecimiento de tejidos LA ESTRELLA, Plaza de Castelar, 3 y 5, hace presente á su numerosa clientela, haber recibido, un extenso y variado surtido, en artículos para la presente temporada, tanto para señoras, como para caballeros.

En los artículos de confección, como abrigos de señora, caballero y niño, trajes, pelucas y otros artículos, están en condiciones sumamente ventajosas.

Depósito del corso C. P. La Sirena, el más perfecto é higiénico, y de correctísima hechura.—Plaza de Castelar, 3 y 5.

Instituto Sifiliográfico

Dirigido por R. Oca (Médico, antiguo Estadístico, por oposición, de la Clínica de enfermedades VENEREO-SIFILITICAS en el Hospital de Cádiz.) Enfermedades DECRETAS y de la PIEL, VACUNA ANTI-BLENORRAGICA. Aplicaciones del G66 y del NEO-SALVARSAN. Especialidad en las infecciones mercuriales intravenosas ABSOLUTAMENTE INDOLORAS HORAS DE CONSULTA.—De once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche. Avenida Gades 18.—Alicante.

Las subsistencias

Precios al por mayor en el Prado ó Lonja

Table with 3 columns: Product, Price per unit, and Unit. Includes items like 'Papas de 16 á 32', 'Manzanas de 10 á 18', 'Melones á 10', etc.

NOTICIAS

Comida para mañana día 14.—Sopa de carne, con garbanzos y patatas.

ALMONEDA.—Se hace toda clase de muebles en la calle de Sagasta número 67, 2º.

Horas, de 2 á 4.

PÉRDIDA.—Se ruega á la persona que se haya encontrado un aillar de oro, para corbato, extraviado desde el Cine-Sport, hasta la calle de Juan Herrera, lo entregue en la casa de la calle de Juan Herrera, número 28, donde se le gratificará.

Después de pasar una corta temporada en Monóvar, el lunes regresaron á Alicante las bellas y simpáticas señoritas Catalina y Trinidad Millar.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción, á nuestro distinguido corresponsal en Monóvar, el culto joven D. Vicente Pañataro, que acompañado de D. Antonio Montoro, digno administrador de Cortos en el mentado pueblo, pasarán unos días en esta capital.

Bienvenidos.

En breve contraerán matrimonio nuestros distinguidos amigos, la encantadora señorita María Picó, con el probo empleado en Correos don Arturo Liedó Jordán.

Per adelantado les deseamos un sin fin de felicidades.

En esta Redacción se halla depositado unos tiqués de vales para pan de la Cooperativa Ferroviaria de Alicante. Los en-

tregaremos á quien acordite ser su dueño.

Ayer tarde á las cuatro, fué conducido á la última morada el cadáver de aquel que en vida fué nuestro amigo querido, Alfonso Pérez García, primo de nuestro excompañero de Redacción Conrado Pérez (Miguel)

Reciba su distinguida familia así como nuestro amigo Conrado, la expresión del más expresivo pésame.

Casa del Pueblo

Se pone en conocimiento del público, que para el próximo domingo, se pondrá en escena el drama de Dicenta titulado «Juan José».

CAMP NILLAS

Despacho de flores

Gran variedad en flores. Se encargan encargos de Coronas y Bouquets. Se arreglan mesas para bodas y banquetes.

Se venden plantas de todas clases y se alquilan á precios económicos.

San Ferrnndo, 37.—Antonio Martínez.

Diálogo interesante

—¡Ché! ¿Es que hay festa en Alicante?

—¡Quin barullo! Fos si no men falta que posen colgaduras en els balcones.

—¿Pero qué pasa, tio Toni?

—¡Casi real! Que el tio Frasquito el del Farqu, ha posat el carbó á 7 monetas cuarterol!

—¡Nas perot! Fos senten barat, en dos dies buida el amagament!

Avenida de Zorrilla núm. 10

30 PROF. DE LA CASA MAUGGI BARCELONA

quién tiene la culpa? Pregúntaselo no á ellos, sino cuando conozcas más el mundo, á tí mismo.

—¿Luego no hay medio para mejorar la situación de ese pueblo que sufre?

—Hay otra clase en este mundo que padece aún más que ese pueblo de quien tú hablas.

—¡Imposible, señor Lucio!

—No seas niño; yo te lo aseguro, y créame á fe de viejo marino.

—¿Y cuáles?

Ya te lo enseñaré algún día.

Callaron algunos instantes.

El joven estaba preocupado por lo que había oído.

Mil ideas nuevas brotaron de aquella imaginación ardiente y virgen todavía.

El señor Pedro callaba también.

De cuando en cuando miraba á Manuel y se atusaba con cierta complacencia su ceniciento bigote.

El muchacho alzó de pronto la cabe-

José María ó el rayo de Andalucía 31

za y dijo al contramaestre:

—¡Cuánto sabe usted, señor Lucio!

—¡Psh!... yo no sé nada, muchacho! pero en la vida que yo he llevado se aprende algo.

—¡Ya lo creo! viajando tanto!...

—No consiste precisamente en viajar. Tú no sabes lo que siente cuando uno se encuentra en alta mar, sobre una cáscara de nuez, como es un buque, por grande que sea, en comparación con el Océano. Allí en aquella soledad con una superficie tan peligrosa por su suelo, y con el cielo por techumbre, se engrandece el pensamiento y se eleva hasta Dios. Luego se encrespan las olas, se ennegrece el firmamento, retumba el trueno, silba el viento destrozando las jarcias; entonces le habla al hombre con el acento de la tempestad.

Más tarde serena el cielo, llega al puerto, desembarcas y hallas otros países, otras lenguas, otros trajes, pero siempre los mismos crímenes. Pasan los días, recibes un nuevo desengaño, vuel-

(De la «Revista extraordinaria de El Pueblo» de Torre Vieja, copiamos los siguientes hermosos trabajos:

Mundo adentro

La suerte

Descartar tener suerte, en cierto modo es una vergüenza. Pedir suerte es como pedir una limosna a Dios. ¿Por qué? ¿con qué derecho? ¿quién somos nosotros para que, «porque sí» se nos entre la suerte por la ventana? Ahí están los caminos del trabajo y la virtud para conquistar la fortuna; vamos por ella. Si todos nos dedicáramos a esperar que el cielo nos enviara gratis el bienestar, ¿qué sería el mundo?

Es lástima que seamos tan aficionados a esperar que llegue el bien en vez de ir a buscarlo. Vaya una gracia, querer ser rico, por ejemplo: que nos caiga la lotería, que heredemos una fortuna; que nos encontremos una cartera... todo eso pudiera decirse que no es ambición lícita. ¿Quiénes somos? ¿qué hemos hecho? ¿qué merecemos, para que el destino nos premie así?

Lo que no conquistamos nosotros mismos, no nos pertenece en realidad. El hombre dignamente altivo desprecia a la suerte; no la conoce; no la quiere conocer; no cree en ella.

¿Qué es la suerte? Una limosna. Y para más detalles, una limosna que no merecemos. ¡Cuánto nos estorba! ¡Cuánto mal nos causa, pensar en la suerte! ¿Habrá algo más absurdo, más ilegítimo?

Vamos a sortear un millón de pesetas entre cien personas, de las cuales noventa son virtuosas, buenas y tan pobres, que apenas pueden vivir; las diez restantes son millonarias, viciosas y de crueles instintos. Sin embargo, el premio puede corresponderle a una de estas diez personas. Y si ocurre así, queda el mundo satisfecho diciendo: ¡La suerte! y no hay más que hablar. Pues si la suerte es así, la suerte es ciega, injusta, brutal, despiadada... Entonces... ¿por qué se rinde tanto honor a la suerte? Si es irrazonable y desalmada, ¿por qué hacemos de la suerte una ley y una diosa? ¿Por qué la adoramos y la perseguimos, en lugar de despreciarla?

A mayor cultura y civilización, menos caso se hace de la suerte. Esa deidad, caduca con el progreso; su reinado es más propio de la barbarie.

La Suerte, es el cacique de las conciencias. ¡La Suerte, está llamada a desaparecer!

II

El gran juego

Hay quien no tiene bastante paciencia para ser bueno durante mucho tiempo seguido sin

obtener recompensa ninguna por su bondad, y si un día encuentra ocasión favorable, se hace un poco malo para «probar fortuna». Que hay muchos malos sin malas intenciones, y muchos buenos sin intenciones buenas.

Vivir, es buscar lo agradable sin perder lo necesario. Una hora de bienestar nos cuesta muchas horas de trabajo; por eso nos interesa tanto aprovechar lo malo convirtiéndolo en bueno, puesto que en todos los casos de la vida somos como el jornalero que trabaja sin descanso para tener ocasión de descansar algunas veces. Malas son las horas amargas; pero en ellas nos complacemos con entusiasmo, esperando lo agradable de otras horas.

¿Por qué se vive? ¿por qué hay tanto interés en vivir y luchar? Por lo horrible que es la muerte, no queremos morir; por lo bella que pudiera ser la vida, luchamos en ella y por ella. Lo que más gusta en la vida, es vivir aunque parezca otra cosa.

Y es raro que muchas veces nos empeñemos en manifestar lo contrario; cada cual tiene muy buen cuidado de buscarse un motivo en donde fundamentar sus afanes, como si fuera humillante sentir afán por el mundo.—Si no fuera por mis hijos, por mi familia, por mis deberes;—dicen con frecuencia y sin advertir que eso es puramente la energía del vivir convertida en deberes, en hijos, en familia. Nadie obliga a nada; nos obligamos a todo nosotros mismos porque nos gusta, porque nos agrada, porque preferimos este mundo con sus amarguras y todo a lo que tendríamos en caso de no querer esto; tanto mejor, cuando no podrá faltarnos tiempo para lo otro. Lo que no se tiene seguro es lo de la tierra; por eso ponemos tantos esfuerzos en conquistar algo, ya que con tanta facilidad se nos van las cosas de las manos.

Bien claro se manifiesta que las mayores luchas sólo son por lo presente. Vemos que la vida es lo mismo que un juego; gana más quien mejor sabe combinar las fichas. Sólo que en los juegos es dinero lo que se gana o se pierde y en la vida, es vida lo que se pierde o se gana.

Cada hombre, es una ficha con la cual juegan los demás hombres; y a su vez, todos los hombres son las fichas con que juega cada hombre.

Un sabio, por ejemplo, hace un maravilloso descubrimiento, y al asombrar al mundo, ha ganado de un solo golpe una buena parte de la Humanidad. Un artista eminente que se va haciendo admirar por donde quiera que pasa, va ganando voluntades que son fichas en el juego de la vida. Un humilde y sencillo trabajador no hace tan buenas bazas como el artista o el sabio; pero si quiere vivir a gusto, tendrá que ganarse la voluntad de los que le rodean.

Unos juegan más limpio que otros; muchos

hacen trampas hábilmente; algunos quieren ganar por fuerza, sin saber manejar ni una ficha; la mayoría, se resignan a ser simples fichas de los demás.

Vano será en este gran juego querer ganar porque sí; enseñémonos a jugar y juguemos.

III

La ocasión

La ocasión para el hombre, es como el cebo para el pez; acaso por eso dicen «evita la ocasión y evitarás el peligro». Y el Catecismo, sabio y sublime, cuando pregunta:—¿Contra las malas ocasiones, qué remedio?—responde:—El mejor de todos es huirlas.

No podemos conocernos ni saber hasta dónde somos capaces de llegar si no nos vemos en el terreno. Poned un harapiento sobre un trono, y tal vez sea el soberano más déspota del mundo. Poned en una miserable choza a un soberano, todo bondad y virtud, y de seguro se tornará en el ser mas desesperado y maldiciente de la tierra.

Así como el pez vive en el agua y el pájaro en el aire, cada hombre vive en el ambiente social que le rodea, con la mayor naturalidad; pero al variar de ambiente se suele variar también de carácter. No somos lo mismo de humildes ni lo mismo de fraternales cuando ganamos el pan con el sudor del rostro, que cuando paseamos en coche y habitamos palacios. Somos una especie de autómatas contruidos hábilmente, que por cada moneda que cae en nuestro bolsillo nos sentimos más elevados, hasta figurárenos que tocamos con la cabeza en el cielo. El dinero es la leña que hace más alto el humo de nuestra vanidad.

Son muchos los hombres que pasean orgullosos y satisfechos por esos mundos de Dios, porque se les antoja que llevan del brazo a la Fortuna, sin comprender que si la Fortuna les sigue a todas partes, es porque la llevan arrastrando de los cabellos... y todas las demás gentes ven cómo les arrastra.

Yo no haría eso, decimos; pero ¿quién sabe! Nadie sabe como es, si no tiene ocasión de ser de otra manera. ¿No es la ocasión la que descubre siempre a los hombres?

Lo mismo que el pescador de caña para poder atrapar a los peces pone cebo en el anzuelo, y los peces pican y se enganchan y el pescador estira y se apodera de ellos... parece que en el mundo hay un demonio invisible pescando hombres con caña y anzuelo. Pero, ¿sabéis cuál es el cebo que el demonio pescador pone en su anzuelo? Pues es... la ocasión.

Y el hombre no escarmenta. Donde olfatea una ocasión, allí acude lo mismo que los peces; aunque el diablo lo enganche!

CHANTECLER

32 PROP. DE LA CASA MAUSI BARCELONA

ves á embarcarse, y cuando en la soledad de la noche, durante tu cuarto de guardia, recorres tu imaginación todo su pasado, elevas tu alma al Criador, y te encuentras con una lección más para tu porvenir y con un consuelo para tu herida.

—Gracias, señor Lucio, —dijo Manuel enternecido por la relación del marino; —gracias; porque las palabras de usted me han hecho mucho bien.

—Mira, hijo mío —dijo el viejo dando una palmada familiar en el hombro del encuadernador— tú tienes todas las condiciones necesarias para ser un hombre honrado: guárdate mucho de las compañías; ten presente que la mayor parte de los ricos son malos y que los pobres tienen derecho á los bienes de los ricos, no van más que por su interés particular. No les hagas caso Manuel.

—¿Según eso no debo ambicionar nada?

—Sí, debes tener ambición noble de crearte una posición.

José María ó rey o el de Andalucía 29

—Es cierto; por eso mi madre me dice constantemente que Dios amó á los pobres, y que los condenó á ganarse el pan con el sudor de su frente; y eso comprende usted, señor Lucio, que es una cosa muy dura. Qué delito he cometido yo para sufrir privaciones y miseria mientras que otros despilfarran en una hora lo suficiente para hacer feliz á una familia? Allí en el taller siempre están mis compañeros quejándose de lo mismo.

—No les hagas caso, Manuel. Si Dios ha dicho: «Bienaventurados los que lloran, porque ellos serán consolados» Crees tú que aunque el pueblo declarase la guerra á los ricos, mejoraría en algo su condición? Desengáñate, siempre ha de haber ricos y pobres, y éstos han de ser necesariamente más que los ricos. Y aunque te digan que todos los que tienen son muy malos, no lo creas; entre ellos los hay muy buenos, que hacen mucho bien, así como entre la gente del pueblo hay mucho malo, muchísimo.—¡Y

Espectáculos

Cine Sport

Grandes funciones de cinematógrafo y variedades, desde las siete de la tarde en adelante.

Preferencia, 30 céntimos; general 15.

Teatro Nuevo

Funciones todas las días de cinematógrafo desde las 5 en adelante.

Salón Moderna

Funciones de cinematógrafo desde las siete en adelante.

Preferencia, 15 céntimos; general, 5.

Salón Novedades

Función todas las noches de cinematógrafo y Varietés.

Preferencia, 30 cts. General, 15 id.

Imp. Hijos de J. García
Fiaz de Chapí, 5.—Alcanta